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Invazní organismy  
v lesním hospodářství

lesní ochranná služba

Proces samotné invaze nebezpečných or-
ganismů je možné rozdělit do několika kroků 
(geografický; introdukční; stabilizační a  sa-
motné šíření), ve kterých existují bariéry, jež 
musí organismus překonat na cestě do další-
ho stupně. Po  jejich překonání již dochází 
k  samotnému šíření do  vzdálených oblastí 
a nárůstu škodlivého působení. Šíření ovliv-
ňuje celá řada faktorů, mezi které patří poten-
ciál distribuce a  lidská činnost usnadňující 
šíření mezi jednotlivými segmenty lesa. Dis-
tribuci činitelů je možné rozdělit do  dvou 
hlavních kategorií, a  to šíření přímou a ne-
přímou (pasivní) cestou. Přímou cestu před-
stavují infikovaná nebo napadená semena, 
sadební materiál a další části rostlin včetně 
zpracovaného i nezpracovaného dřeva. K ne-
přímému šíření dochází pomocí větru, vek-
torů, hmyzu, vody aj.

Četnost výskytu invazních organismů za-
čala výrazněji růst v průběhu 20. století. V po-
sledních 20 letech však roste jejich výskyt 
a  vliv na  ekosystém téměř exponenciálně. 
Problematické jsou zejména invazní patoge-
ny, které napadají všechny části stromů 
(kmen, kůra, kořeny, listy aj.), přičemž jejich 
působení může být často chronické, ale 
i akutní. Po úspěšné invazi mnohdy zůstávají 
v  místě infekce či invadovaném prostředí 
i po dobu několika let. Invazní druhy se v no-
vém prostředí mohou chovat odlišně od své-
ho původního výskytu, což ztěžuje odhad 

ÚVOD	

Invazní škodlivé organismy mohou v pro-
středí s  nedostatečně vyvinutou rezistencí 
působit významné hospodářské škody. Jejich 
typickou vlastností je schopnost se nekontro-
lovatelně šířit na  rozsáhlém území, a  to 
na značné vzdálenosti od mateřské populace, 
ohrožovat zdravotní stav hostitele, biologic-
kou rozmanitost či ekosystémové služby. 
Škody způsobené zavlečením invazních orga-
nismů je často obtížné kvantifikovat kvůli ši-
rokému spektru služeb, jež dřeviny poskytují, 
a též proto, že každá invaze musí být analyzo-
vána v konkrétním kontextu (les x lesní škol-
ka; region x republika aj.). Škody v  lesnictví 
způsobené invazními organismy dosahují 
v Evropě za posledních 60 let stovek mil. do-
larů. Typickým příkladem velmi agresivní-
ho a  nebezpečného organismu jsou zástupci 
rodu Phytophthora, kteří by mohly způsobit 
kompletní rozvrat porostů i  výsadeb. Na   
škodlivosti invazních organismů se podílí 
i skutečnost, že zprvu se jejich vlivu nepřiklá-
dala dostatečná pozornost i proto, že změny 
v lesních ekosystémech bývají pomalejší a je-
jich význam je často přisuzován jiným příčinám 
(abiotická a  biotická poškození). Velkým 
problémem pro lesní hospodářství může být 
i extrémně polyfágní charakter celé řady in-
vazních organismů, kvůli kterému dochází 
k napadení širokého spektra hostitelů.

Změny olistění v korunách způsobené patogenem 
rodu Phytophthora, které je často možné zaměnit 
s jiným poškozením např. abiotického charakteru.
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jící odumírající stromy, příp. zdravé či nově 
vysázené jedince. 

Ploštice síťnatka dubová (Corythucha 
arcuata) je druh, jehož početnost v Česku 
začala stoupat teprve v roce 2023. Charakteri-
stickým znakem napadení je chlorotické zbar-
vení listů. Dospělci začínají být aktivní od    
začátku května, kdy se přezimující jedinci 
přesouvají na nové rašící listy. Samičky kladou 
na spodní stranu listů až 120 vajíček a celý vý-
voj trvá 28 až 42 dní. Zimují na hostitelských 
stromech nebo v  jejich blízkosti, například 
ve štěrbinách kůry. Napadení bývá intenziv-
nější na  slunných stromech. Sání těchto 
ploštic může ovlivnit celkové zdraví hostitel-
ských rostlin a učinit je náchylnějšími k na-
padení dalšími škůdci i  patogeny. Letální 
působení lze očekávat pouze u oslabených je-
dinců (např. v důsledku sucha). V Evropě ne-
byli zatím nalezeni přirození predátoři, kteří 
by významně redukovali velikost populace 
síťnatek. V  jižní Evropě byly zaznamenány 
entomopatogenní houby (Beauveria pseudo-
bassiana), jejich význam pro redukci popula-
ce však není doposud znám.

Javory
Cryptostroma corticale – sazná nemoc 

kůry je typickým představitelem invazního 
patogenu vázaného na  klimatickou změnu. 
S častějším výskytem nižších srážek a zejmé-
na vyšších teplot dochází působením patoge-
nu k výraznému chřadnutí javorových porostů 
(především javoru klenu). V ČR byl patogen 
poprvé zjištěn v  roce 2005 a  od  té doby se 
rozšířil hlavně do  městských oblastí, ale 
v posledních letech ho bylo možné pozorovat 
i v lesních porostech napříč Českou republikou 
(zejména Ústecký kraj a Mělnicko). Endofytic-
ký patogen žijící zpočátku skrytě je v případě 

letí a  do  současnosti je popsáno více než 
200 druhů tohoto rodu. Jejich celkový počet 
však může být i  několikanásobně vyšší. Nej-
významnějším zástupcem rodu, který celo-
světově způsobuje na  dubech největší škody, 
je P. ramorum, druh na našem území v mi-
nulosti eradikovaný, ale v posledních letech 
znovu opakovaně pozorovaný. Mezi další 
významné zástupce patří P.  kernoviae, 
P.  plurivora, P.  citricola, P.  cambivora 
a  P.  cinnamomi. Přítomnost rodu Phyto- 
phthora, která se často projevuje výskytem 
morfologických znaků (exudáty, léze), lze 
potvrdit až po kultivaci napadených kořenů 
či nadzemních částí hostitele na selektivním 
médiu a  následném mikroskopickém vyšet-
ření sporangiálních výtrusů. Identifikace 
a zařazení k jednotlivému druhu rodu Phyto-
phthora jsou možné pouze s využitím mole-
kulární analýzy. 

Na dubech se lze setkat se silně polyfágním 
drtníkem černým (Xylosandrus germanus). 
Druh s  původním rozšířením v  Asii byl 
v Česku poprvé detekován v roce 2007, v sou-
časnosti jej lze považovat za  zdomácnělý, 
nejpočetněji se vyskytuje v nížinách. Je vekto-
rem ophiostomálních houbových patogenů 
(Fusarium, Ambrosiella, Ophiostoma). Kromě 
toho je technickým škůdcem dřeva, jehož 
chodby zasahují do bělového dřeva do hloub-
ky 2–3 cm. Pěstování ambróziových hub po-
škozuje dřevo i esteticky. Závrtový otvor míří 
kolmo do dřeva, kde se matečná chodba větví 
a  kolmo na  ni jsou vytvářeny krátké chodby 
pro kladení vajíček a vývoj larev. Napadení lze 
detekovat podle drtinek spojených do až 2 cm 
dlouhých tyček odstávajících od povrchu 
kmene. Nejčastěji osidluje čerstvě poražené 
stromy a dříví, a to jak s kůrou, tak odkorněné 
(sekundární škůdce). Výjimečně napadá i sto-

jejich škodlivého potenciálu. Důležitou roli 
hraje také doba, po kterou se v novém prostře-
dí vyskytují, a stále se měnící podmínky pro-
středí. Proto je nutné věnovat invazním 
druhům pozornost dlouhodobě. Základem 
prevence jsou opatření spočívající v zabráně-
ní vstupu patogenů/škůdců do  lesního pro-
středí a pěstování vitálních jedinců. Neméně 
důležité je věnovat pozornost detekci prvotní-
ho výskytu a následným obranným zásahům, 
spočívajícím v pokud možno co nejrychlejším 
odstranění invazních druhů.

Leták popisuje rizika invazních druhů na   
příkladu třech dřevin, jejichž zastoupení je 
v lesích v posledních letech zvyšováno s cílem 
naplnění lesohospodářských i  environmen-
tálních cílů. Jedle bělokorá byla podle rekon-
struované přirozené druhové skladby naším 
nejrozšířenějším jehličnanem, její současné 
zastoupení činí pouze 1,3 %. Rovněž výskyt 
dubů byl oproti přirozené dřevinné skladbě 
silně redukován, přičemž se jedná o  dřeviny 
sucho-tolerantní, bioticky a  klimaticky málo 
zranitelné. Javory jsou perspektivní dřeviny 
využitelné při obnově rozsáhlých holin i bře-
hových porostů, kde byly donedávna pova-
žovány za dřeviny lépe odolávající působení 
patogenů nežli jasany a olše.

PŘEHLED NEBEZPEČNÝCH A POTENCIÁLNĚ 
NEBEZPEČNÝCH INVAZNÍCH ORGANISMŮ 
A JEJICH LESNICKÝ VÝZNAM

Duby
Mezi nejvýraznější zástupce invazních pa-

togenů, které významně ovlivňují pěstování 
dubu v posledních letech, patří v Evropě rod 
Phytophthora. Chřadnutí způsobené tímto 
patogenem pocházejícím z  oddělení řasovek 
(Oomycetes) se objevilo již v 90. letech 20. sto-

Typický projev napadení buku lesní-
ho patogenem rodu Phytophthora, 
tvorba exudátů a odumírání borky 
v pásech. Děčínsko, červenec 2022.

Jasan ztepilý s typickými symptomy (prosy-
chání korun a tvorba vlků) napadení patoge-
nem Hymenoscyphus fraxineus.

Detail počínající defoliace koruny při napadení pa-
togenem Ophiostoma novo-ulmi.

Jedinečný a nezaměnitelný znak na-
padení jilmu patogenem Ophiosto- 
ma novo-ulmi – ucpávání vodivých 
pletiv myceliem a thylami.
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parazitického projevu typický tvorbou rozsáh-
lých černých stromat, pod kterými se skrývá 
masa konidií, která je schopna se vzduchem 
šířit i na dlouhé vzdálenosti. Časová prodleva 
mezi infekcí a rozvojem choroby znesnadňu-
je identifikaci napadení. 

Významným patogenem javorů je také bra-
davkatka parazitická – Eutypella parasitica. 
Jedná se podobně jako u sazné nemoci o tep-
lomilný druh, jehož výskyt by se v současné 
klimatické situaci mohl výrazně zvyšovat. 
Patogen je typický tím, že vytváří eutypelo-
vou rakovinu javoru, při které dochází k tvor-
bě korové nekrózy, jež může být vpadlá 
od báze až do výšky 1,5 m, přičemž infekce se 
vyskytuje zpravidla až do výšky 10 m. Dlouho-
dobá infekce je dobře pozorovatelná charak-
teristickým prohnutím kmene. Často končí až 
zlomem kmene vlivem intenzivní hnědé hni-
loby dřeva. Pro lesní hospodářství představu-
je značné riziko jeho schopnost šířit se na velké 
vzdálenosti na vytěžené dřevní hmotě. V ČR 
byl druh poprvé zjištěn v roce 2015 ve Slezsku 
a  od  té doby je jeho výskyt relativně hojný 
v oblasti Moravskoslezských Beskyd. Problém 
tento druh představuje zejména pro zamokře-
né lokality a  břehové porosty, kde  znamená 
i provozně-bezpečnostní riziko.

Pod kůrou javorů se vyvíjí kůrovec Scolytus 
koenigi. Tento druh, jehož původní rozšíření 
v Evropě se nachází ve Středozemí, napadá 
různé druhy javorů, včetně klenu a  mleče. 
V  Čechách byl poprvé zaznamenán v  roce 
2013 a  jeho výskyt je pravděpodobně spojen 
s  rozšiřováním areálu v  důsledku klimatické 
změny. Osídluje osluněné stromy rostoucí 
v nižších polohách. V našich podmínkách byl 
nalezen pouze na oslabených či poškozených 
stromech. Vzhledem k doposud nízkému roz-
šíření je jeho význam pro lesní hospodářství 

zatím nejasný a  potenciální ohrožení javorů 
v  budoucnu nelze vyloučit. Závažným škůd-
cem, jehož přítomnost z  našeho území není 
v současnosti doložena, avšak výskyt je potvr-
zen např. z Německa, je kozlíček Anoplopho-
ra glabripennis. Jedná se o  polyfágní druh 
listnatých dřevin (včetně javorů), klasifikova-
ný jako karanténní škodlivý organismus.

Jedle
I když se v současné době v ČR žádný výraz-

ný invazní patogen jedle bělokoré nevysky-
tuje, je nezbytné s  potenciálním výskytem 
některých druhů počítat. Dothistroma septo-
sporum (červená sypavka borovice) je známa 
především na  borovici, avšak její výskyt 
na jedli je potvrzen například ze Skandinávie. 
Patogen představuje riziko zejména pro lokali-
ty s vysokou dostupností vody a vysokou vzduš-
nou vlhkostí. Zde může synergicky s dalšími 
patogeny sypavkovitého charakteru či korov-
nicemi působit výrazné škody. 

Mezi invazní škůdce, kteří napadají jedle, se 
kromě již zmíněného drtníka černého řadí 
např. korovnice kavkazská (Dreyfusia nord-
mannianae). Tato malá mšice s  původním 
výskytem v  oblasti Kavkazu a  Turecka byla 
před více než stoletím zavlečena do Německa, 
odkud se rozšířila do dalších oblastí. Korovni-
ce je závažným škůdcem jedlových mlazin 
a  může napadat mladé jehličí, výhonky 
a  kmínky. V  důsledku napadení se jehličí 
kroutí dolů a žloutne, na kmenech a kmíncích 
se mohou objevovat bílé chomáčky a povlaky. 
Korovnice oslabují stromy a  negativně ovliv-
ňují jejich vývoj, což může vést k  pomalému 
růstu, deformacím a  odumírání vrcholových 
částí korun i celých stromů. Přítomnost korov-
nic často vede k sekundárnímu výskytu dalších 
škůdců, jako jsou václavky či podkorní hmyz. 

Cryptostroma corticale – sazná ne-
moc kůry a její nejběžnější sym-
ptom – tvorba rozsáhlých černých 
stromat se skrytou masou konidií.

Vnitřní projev napadení javoru klenu při již 
probíhající infekci patogenem Cryptostroma 
corticale.

Žlutě zbarvené listí již během léta je typickým pří-
znakem napadení síťnatkou dubovou. 

Jedle napadená korovnicí kav-
kazskou. 

Vysokých početností dosahuje hlavně v  mla-
dých porostech, rostoucích bez ochrany mateř-
ského porostu. Klima je klíčovým faktorem, 
který podporuje nárůst populace mšic a umož-
ňuje jejich masivní rozšíření. Na místní úrovni 
mohou růst populace ovlivnit faktory jako 
výška stromů, zastínění, typ humusu a kyse-
lost půdy. Aktivní šíření korovnic je omezené, 
přičemž větší roli hraje pasivní šíření prostřed-
nictvím větru, zvířat nebo činnosti člověka.

MOŽNOSTI OBRANY

Pro ochranu a  obranu dřevin je důležité 
pochopit i to, jakým způsobem samotné roz-
šiřování ovlivňuje vlastnosti organismu a dy-
namiku procesu šíření. Jedná se o  zcela 
zásadní informace pro preventivní a predik-
tivní opatření. V  současnosti představuje 
největší riziko šíření člověk, který často 
usnadňuje šíření skrze celou řadu přirozených 
bariér. Nebezpečí invazních organismů spočí-
vá ve skutečnosti, že jejich výskyt lze jen velmi 
obtížně omezit, či dokonce druh eradikovat. 
Proti většině invazních organismů a zejména 
pak patogenům je v  případě lesních porostů 
management velmi obtížný. Obecně platí, že 
je u patogenů nezbytné asanační práce prová-
dět v období minimální aktivity patogenu (ko-
nec podzimu až počátek jara). Napadené 
dřeviny i jejich části je potřeba bezpečně od-
straňovat z  porostů, neskladovat je v  jejich 
blízkosti a při samotné práci je nezbytné dodr-
žovat sanitární a  hygienická opatření (např. 
dezinfekce nástrojů a  techniky). V  infikova-
ných porostech je nutné zlikvidovat senzitivní 
přirozenou obnovu a eliminovat i zbytky citli-
vého taxonu, který je vhodné nahradit dru-
hem odolnějším. U  patogenů sypavkovitého 
charakteru je možné přistoupit i ke změnám 
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Při zjištění napadení je zapotřebí snížit za-
kmenění současně s odstraněním nejvíce na-
padených stromů a  jejich spálením (během 
podzimu nebo zimy). Aplikovat lze také in-
sekticidní přípravky, ideálně v době výskytu 
larev na jehlicích, popř. před jejich zazimová-
ním na přelomu září a října.

ZÁVĚR

Kromě již zmíněných druhů je možné za   
stále nebezpečné invazní patogeny považovat 
i druhy na našem území delší dobu rozšířené 
a  zdomácnělé. Jedná se zejména o  Hyme-
noscyphus fraxineus, Ophiostoma novo-ulmi 
nebo Nothophaeocryptopus gaeumannii, ke   
kterým již byly letáky publikovány v minulos-
ti. Příkladem škůdce je lýkožrout severský 
(Ips duplicatus). Je velmi pravděpodobné, že 
výskyt dalších invazních druhů bude možné 
s klimatickou změnou a stresem pozorovat 
častěji (Sphaeropsis sapinea, Biscogniauxia 
mediiterranea, Phytophthora cinnamomi 
a Lecanosticta acicola). Z hmyzích škůdců lze 
očekávat šíření kůrovce ořešákového (Dryo-
coetes himalayensis) vázaného na  ořešáky či 
dále jasany napadajícího Phloeotribus cauca-
sicus. Naopak u některých druhů může vlivem 
teplého počasí a  snížením podílu nepůvod-
ních druhů jakožto cílových hostitelů dochá-
zet k  jejich ústupu (Gemmamyces piceae či 
Cronartium ribicola). Při pohledu na  množ-
ství invazních organismů na našem území je 
tedy nezbytné v jejich monitoringu pokračo-
vat i nadále a pokusit se vhodnými preventiv-
ními kroky zabránit introdukci na  naše 
území, respektive do lesních porostů.
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